

Сближение с международными стандартами

Иван ШУНЬКО,

заместитель министра финансов

Беларусь, как и многие другие страны мира, вовлечена в процесс гармонизации национальных систем бухгалтерского учета и аудита в соответствии с международными стандартами. Подготовленные Министерством финансов изменения законодательства по бухгалтерскому учету и аудиторской деятельности направлены на защиту интересов субъектов хозяйствования, повышение достоверности бухгалтерской отчетности и качества оказываемых аудиторских услуг.

МСФО

Стратегия применения Международных стандартов финансовой отчетности (МСФО) в Беларуси определена в проекте Закона «О бухгалтерском учете и отчетности». Он принят Палатой представителей Национального собрания в первом чтении в декабре 2011 года и вынесен на рассмотрение во втором чтении на весеннюю сессию. При его разработке было много альтернативных мнений и предложений, каким образом внедрять МСФО в Беларуси: от простого копирования до улучшения качественных характеристик национальной системы бухгалтерского учета. После анализа преимуществ и недостатков таких вариантов было принято решение строить систему бухгалтерского учета и отчетности на принципах МСФО с учетом особенностей национальной экономики. Такой подход, на наш взгляд, наиболее оптимален. По такому пути идут и в развитых странах.

В проекте Закона реализованы положения Директивы № 4 и учтены положения законодательства стран – членов Таможенного союза. Документом предусмотрена **обязанность составления консолидированной отчетности по МСФО для общественно значимых организаций, имеющих группу компаний**, – банков, страховых организаций, ОАО, ценные бумаги которых допущены к обращению на торгах организаторов торговли ценными бумагами. Такая мера позволит белорусским компаниям активнее привлекать иностранные инвестиции, выйти на первичный публичный выпуск акций (ИРО). Аналогичный круг организаций, обязанных применять МСФО, установлен в законодательстве стран Таможенного союза и большинства зарубежных стран.

Сегодня отчетность по МСФО в Беларуси составляет весь банковский сектор, крупнейшие промышленные предприятия (Белорусский металлургический, ЗАО «Атлант» и др.), предприятия нефтехимической отрасли, отдельные страховые компании («БелИнгострах», «Белросстрах», «Центер Иншурэнс», «Би энд Би иншурэнс») и другие.

Для применения МСФО в общественно значимых организациях необходимо принять решение о применении международных стандартов на законодательном уровне. В законопроекте это предусмотрено. Для этого готовится и подписание соглашения с Советом по МСФО для получения официальных текстов МСФО на русском языке, что будет означать включение нашей страны в перечень государств, применяющих МСФО.

В законопроекте предусмотрена также **национальная сертификация специалистов по МСФО**, претендующих на должность главного бухгалтера общественно значимой организации (за исключением банков). Применение МСФО особенно требует наличия высококвалифицированных бухгалтеров. От их профессионального уровня зависит степень доверия пользователей к отчетности, уровень риска для инвесторов, а также успешное ведение бизнеса, правильное принятие управленческих решений. Введение понятия «профессиональный бухгалтер» позволит также повысить статус бухгалтера, поднять престиж этой профессии.

В проекте Закона закладывается также основа для развития отечественной методологии бухгалтерского учета на качественно новом уровне, где процесс ведения бухгалтерского учета перестанет заслонять результат – получение достоверной финансовой отчетности, понятной инвесторам и менеджерам и необходи-

мой им для принятия управленческих решений.

С этой целью планируется ввести новый вид нормативного правового акта – **национальные стандарты по бухгалтерскому учету и отчетности**. В них будут закрепляться правила бухгалтерского учета и отчетности, основанные на положениях МСФО. Это будет способствовать постепенному переходу от детального регулирования процесса ведения бухгалтерского учета к усилению требований к содержанию отчетности.

Аудит

Принятый в 1994 году Закон «Об аудиторской деятельности» сыграл положительную роль в становлении отечественного рынка аудиторских услуг. За время его действия в стране сформировано правовое поле. Разработано 35 правил (стандартов) аудиторской деятельности, в которых установлены единые требования к порядку ее осуществления, оценке качества проведения аудита, профессиональной подготовке аудиторов.

Вместе с тем динамичное развитие аудиторской деятельности потребовало изменения подходов к этой сфере и совершенствования законодательства. Подготовленная Министерством финансов новая редакция Закона «Об аудиторской деятельности» направлена на сближение национального законодательства с международными стандартами и либерализацию предпринимательской деятельности в стране, что соответствует задачам, поставленным Президентом и Правительством.

В проекте закона предусмотрено **сокращение количества организаций, подлежащих обязательному аудиту, примерно в 5 раз: с 7,1 тыс. до 1,4 тыс. субъектов.**

Ежегодному обязательному аудиту будут подлежать следующие группы организаций:

- ОАО;
- банки, банковские группы, банковские холдинги;
- биржи;
- коммерческие организации с иностранными инвестициями;
- страховые организации, страховые брокеры;
- резиденты Парка высоких технологий;
- организации, осуществляющие гарантированное возмещение банковских вкладов (депозитов) физических лиц;
- профессиональные участники рынка ценных бумаг;

- иные организации, у которых объем выручки от реализации товаров (выполнения работ, оказания услуг) за предыдущий отчетный год превышает в эквиваленте 3 млн. EUR.

В условиях планируемого расширения сферы применения МСФО в стране возрастают требования к аудиту по подтверждению достоверности представляемой пользователям финансовой информации. В проекте Закона «Об аудиторской деятельности» предусмотрено введение **обязанности проведения ежегодного аудита годовой финансовой отчетности, составленной в соответствии с МСФО**. К аудиторским организациям, проводящим такой аудит, предъявляются дополнительные требования о наличии в штате не менее двух аудиторов, имеющих документы, подтверждающие знание МСФО и международных стандартов аудита (МСА).

Особое внимание в проекте уделено **вопросам качества оказания аудиторских услуг**. Предусмотрена ответственность аудитора за виновное неисполнение обязательств по качественному оказанию аудиторских услуг как обязательное условие договора. Для реализации внешнего контроля качества аудита планируется задействовать общественные объединения аудиторов и аудиторских организаций.

Национальные правила аудита разрабатываются на основе МСА. Современная белорусская система аудита приближена к международным стандартам. Зарубежный опыт показывает, что в развитых странах МСА не подменяют национальные стандарты, а используются в качестве их основы.

По результатам оценки финансового сектора Беларуси, проведенной Всемирным банком, национальные стандарты аудита основаны на МСА, но не в полной мере актуализированы. В настоящее время Министерство финансов проводит работу по обновлению национальных правил аудита с учетом последних изменений МСА.

В результате сближения с международными стандартами в сфере отчетности и аудита иностранный инвестор и любой иной внешний пользователь смогут с наибольшей полнотой оценить реальное финансовое состояние белорусской организации и принять экономически обоснованное решение об инвестировании средств.